

编者按：2024年4月22日，《光明日报》红船初心专刊报道了沧州深入推进“好人之城”建设的探索实践和取得的成绩，本报今日全文转载，敬请关注。

专家观点

凝聚德润人心的精神力量

张岳峰

国无德不兴，人无德不立。党的十八大以来，习近平总书记高度重视公民道德建设，就立德树人、以德铸魂等工作发表了一系列重要论述，全社会崇德向善的氛围愈加浓厚。各级党委政府深入探索思想道德建设的有效路径，各地思想道德建设蓬勃开展，为推进中国式现代化提供了深厚支撑。新形势下，要深入实施公民道德建设工程，持续强化教育引导、实践带动和制度保障，不断增强思想道德建设对社会风气的浸润滋养，为形成向上向善的社会风尚汇聚磅礴力量。

完备的德育体系是公民道德养成和社会文明风尚形成的重要基石。要坚持德育为先，着力完善学校、社会、家庭相贯通的育人育德网络，为公民道德认知培养提供良好条件。在学校层面，充分发挥课堂教育主阵地作用，加强师德师风建设，强化社会主义核心价值观在课程和教材体系中的浸润渗透，着力提升思政课的育人实效，开展好德育主题活动，有效增强道德教化力度。在社会层面，健全社会公益组织发展体系，助力社会公益组织在思想道德建设中发挥积极作用。从点滴义行善举出发，以善行充盈的社会环境推动形成节约爱民、诚信经营的良好营商环境。在家庭层面，引导全社会注重家教家风教育，让中华民族传统美德在家庭生根，一体推进家庭和睦与社会和谐。

丰富的道德实践是公民道德养成和社会文明风尚形成的主要动力。要坚持知行合一，在多样的道德实践活动开展过程中激发人们形成道德意愿和道德情感，营造向上向善的浓厚氛围。注重多元活动引领。在文明城市、文明单位、文明家庭等各类群众性精神文明创建活动中突出道德要求，提升公民对道德行为的重视程度。积极开展各级各类道德模范评选表彰活动，让公民学有榜样、赶有方向。强化阵地平台建设。加强新时代文明实践中心等阵地建设，积极开展社会主义核心价值观学习实践活动。依托社区服务站、文体馆等广泛设立志愿服务站点，使志愿服务成为公民自觉的生活方式。抓好网络平台道德建设，丰富网上道德实践，营造文明网络道德环境。讲好道德模范故事。从中华民族悠久历史与党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中挖掘塑造

楷模形象，从身边的“凡人善举”中探寻呈现道德之光，打造“线上+线下”全覆盖的道德宣传模式，凝聚德润大众心灵的强大精神力量。

健全的体制机制是公民道德养成和社会文明风尚形成的基础保障。要坚持抓好党员干部，一体完善立法、行政、司法等相衔接的道德激励和维护机制，为道德之舟破浪前行扬帆护航。坚持党员干部带头，一体推进家庭和睦与社会和谐。党员干部要自觉锤炼党性、砥砺德行、改进作风，在思想道德建设中为全社会作出表率。健全评价考核机制。完善干部选拔任用机制，坚持“德才兼备，以德为先”的选人用人标准。增加思想道德建设在文明城市测评中的考核权重，把思想道德建设从软约束变为硬指标。健全德法兼治机制。把惩恶扬善的价值导向融入立法、执法、司法、守法之中，强化法律对见义勇为等善行义举的兜底保障，确保法律对道德底线的强力支撑。鼓励设立道德奖励基金，完善道德模范关爱帮扶机制，在全社会形成正确价值导向。

（作者系河北省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员、河北省哲学社会科学基地研究员）

一线讲述

看，凡人善举“遍地开花”……

讲述人：沧州市运河区委宣传部二级主任科员 马文娟

3月18日，我和沧州市运河区百余名群众在红地毯两侧迎接第十七届“沧州好人”典型代表入场。当运河区好人代表瓮龙昌来到近前时，我按捺不住激动的心情，举起手机将他身披绶带、面带笑容的身影定格。第一次熟悉“瓮龙昌”这个名字，是运河区2021年度“十佳百星”评选活动。当时全区推选出93名先进典型，“十佳公益志愿者”瓮龙昌作典型发言。他诚恳、质朴的发言令人动容。

瓮龙昌2012年加入博爱人生志愿服务协会。十多年来，他参与助老、助学、弱势群体大病救助，并且带着女儿一起做公益，赢得了广泛赞誉。瓮龙昌被推选参评了月评“沧州好人”，现在他又作为第十七届“沧州好人”典型代表受到隆重表彰。

运河区以“十佳百星”“文明市民”“文明家庭”“志愿服务先进典型”“新时代好少年”等评选活动为载体，通过“培、选、树、推”四维工作法，将好人典型培树好、宣传好，让凡人善举“遍地开花”。从第二届全国道德模范提名奖“雷锋奶

榜样树新风 美德铸城魂

——河北沧州深入推进“好人之城”建设

耿建扩 陈元秋 田潇

四月的狮城沧州，树绿花繁，空气中弥漫着淡淡花香。笔直宽阔的解放路横穿中心城区，这条主干道旁，介绍“沧州好人”事迹的广告牌、建设“好人之城”的标语，传递着暖心的人文氛围和别样的城市气息。

“沧州好人”典型代表宣传评选活动，始于2007年。17年来，河北沧州将“好人之城”建设纳入城市发展战略，常态化开展“身边好人”活动，越来越多的草根英雄、百姓雷锋和身边好人被发现、选树和宣传。做敬业奉献、助人为乐、诚实守信、孝老爱亲、见义勇为的沧州人，成为运河古郡儿女的精神追求和这座城市的亮丽风景。

赓续打造，“好人之城”愈加亮丽

3月18日下午，沧州市文化艺术中心广场鼓乐欢腾、道旗飘飘。在群众热烈的掌声和注目下，刘海燕、袁振强、瓮龙昌等“沧州好人”代表走过红毯，走向文化艺术中心礼堂……

“昏迷中，你喊的是‘我要开会’；醒来时，你说的是‘我要工作’。面对挑战，你选择担当；面对困难，你从未退缩……”这是第十七届“沧州好人”典型代表颁奖典礼暨道德模范与身边好人现场交流活动对刘海燕的致敬词。看完她的事迹短片，目睹她瘦削的身影，再听到她平静地说出“这是我的责任”时，现场响起热烈掌声，经久不息。

敬业奉献好人、沧县兴济镇南堤村党支部书记兼村委会主任袁振强，助人为乐好人、沧州博爱人生志愿服务协会志愿者瓮龙昌……颁奖典礼上，生动还原的一个个感人瞬间、一段段直抵人心的故事，感染着现场每一个人。

2023年12月27日晚，2022“中国好人”年度宣传人物揭晓。面对巨款毫不动心、连夜报警寻找失主的沧州拾荒老人吕学芹入选。在沧州，这样的人学人数不胜数。

青县康复敬老院原院长周汝珍，“中国好人榜”上榜好人。她先后为170多名孤寡老人养老送终，被老人们亲切地称为“老闺女”。张洪瑞，“中国好人榜”上榜好人，信誉楼百货集团有限公司创始人。他坚持以信誉为本的经营理念，积极打造以

▼3月18日，在第十七届“沧州好人”典型代表颁奖典礼上，少先队员为“沧州好人”代表献花。 苑立伟 摄



▲沧州大运河爱心协会志愿者正在制作面食。 魏志广 摄



▲沧州志愿者清洁公交站牌，擦亮城市窗口。 魏志广 摄

志愿服务，播撒爱和文明

走进小强（化名）家时，和王红心同来的，还有三位心理咨询师志愿者。今年年初，小强因盗窃进了派出所，他由此成为王红心倾心帮扶的一名少年。

王红心是第七届全国道德模范、沧州红心青少年法治活动中心负责人。她清楚地回忆起很多帮扶孩子的情况，有离家出走的叛逆少年，有茫然失措的辍学儿童……“这些事儿，我一个人是做不完的。”王红心说，她特别感谢活动中心的200多位志愿者，他们中有心理咨询师、家庭教育指导师、律师、教育工作者等，大家共同开展走访慰问、心理关爱、法治教育、困难救助等常态化帮扶援助工作，已帮助300多个孩子成长成才。

老旧小区管理一直是基层治理和文明城市创建的重点和难点。“杨书记，我们小

区有几块沟盖板塌下去了，居民们进出不安全，得赶紧加固一下。”近日，沧州市新华区建行宿舍的一位居民向社区党委书记杨柳反映情况。杨柳立即联系“帮帮团”成员赶到现场处理。

这个“帮帮团”由辖区党员代表和热心居民组成。平日里，“帮帮团”成员穿梭于各小区，热情地帮助居民解决生活难题、调解矛盾纠纷。杨柳介绍，建行宿舍位于小树林社区，这里多数都是老旧小区。为及时解决居民的急难愁盼，社区党委从辖区内挖掘出一批有威望、能力强的热心居民和党员，协助社区党委解决居民的烦心事。

为破解老旧小区管理难题，基层社区通过小网格把多方力量凝聚在一起，形成人人参与、人人尽力的社区共治新

格局。“解放北街有个沟盖板被轧碎了，得赶紧换上。”近日，新华区站东社区解放北街平房居民发现情况后，立即在小区网格群里反映。社区工作人员知道后，有的在群里通知附近居民立警示牌，有的联系施工人员，当天就解决了问题。站东社区划分了8个网格，建立了24个便民服务群。平日里，小事“一格”解决，大事全“网”联动，一张网“兜”起了大小事。

一个人带动一群人，一群人影响一个社区，一个个社区悄悄塑造着一个城市。志愿服务是沧州人做“好事”最常见形式，哪里有需要，志愿服务就跟到哪里。“志愿红”活跃在主要交通路口、车站、公园、社区等公共服务区域，并深入敬老院、困难群众家中，播撒着爱和文明。

诚信兴商，助力优化营商环境

“沧州发展非常迅速！无论经济发展、城市建设还是人文环境，都在日新月异的变化。”北京天瑞星光热技术有限公司副总经理孙青林说，“沧州是一个让人倍感温暖的城市。”

今年年初经历了一场暴雪后，孙青林加深了对沧州的热爱。突发的暴雪让人猝不及防，他们是三班倒的生产企业，8小时一换班才能保证积雪覆盖，而且越来越厚，员工能否正常交接等问题，让孙青林忧心忡忡。晚上10点多，他在朋友圈看到，管委会租用机械设备在主干道上连夜清雪。第二天早8点，他发现区机关工作人员、企业职工和很多志愿者，纷纷出现在扫雪队伍中。

为培育和践行社会主义核心价值观，推进诚信建设制度化、规范化、长效化，沧州市文明办在宣传引导、行为培育、实践养成等方面持续发力，凝聚社会诚信价

值共识，为企业、商户、居民的服务保障就体现在这些细节中。什么是好的营商环境？这就是！“好人之城”更是温暖之城！”孙青林说。

赵松泽来沧州已6年，曾在北京大红门服装批发市场做生意。如今的他，不仅在沧州有着自己的服装档口，还建起了新的服装厂。“沧州真是一个来了就不想离开的城市。”赵松泽说，这里经营成本比北京低一半以上，诚信兴商氛围浓厚，为企业发展提供了更广阔的空间。

为培育和践行社会主义核心价值观，推进诚信建设制度化、规范化、长效化，沧州市文明办在宣传引导、行为培育、实践养成等方面持续发力，凝聚社会诚信价

值共识，为优化营商环境提供有力道德支撑。全市涌现出草根模范6万多名，其中诚实守信类占比近20%。他们的事迹感动着沧州百姓，形成了立得住、叫得响的诚信道德品牌。

中国现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。“沧州各个类型的好人代表，都在用实际行动传递社会正能量，引领文明新风尚。在‘好人精神’感召下，‘讲道德、学楷模、讲奉献、做好人’成为全市人民的精神追求。‘好人之城’建设成为沧州加快建设沿海经济强市，优化营商环境，提升沧州知名度、美誉度的重要载体。”沧州市委宣传部常务副部长、市文明办主任赵树新说。